

## 加点料

### 生意人

妈妈:闺女,你在哪?  
闺女:我在王健林家里和马云谈生意呢!  
妈妈:说人话。  
闺女:我在万达蹭网用手机淘宝呢!

### 眼药水“致瞎”

一个兄弟买了眼药水,回家后点了两滴,闭上眼睛转了转眼珠,睁开眼,一片漆黑,突然什么都看不到了。  
“我的天啊,这是什么眼药水?两滴致瞎!”他顿时从椅子上摔倒了,桌子也踢翻了,嚎啕大哭。  
这时,他老婆在一旁骂道:“越来越神经了,停个电都把你吓成这样。”

### 舅舅来开家长会

全面放开二胎以后……某学生在学校犯错误了,老师让其把家长叫来,学生说家长不在家,舅舅可以吗?老师说行。  
第二天,他背上刚满周岁的小舅舅向学校……

### 三缺一

手机响了,一看是我兄弟打来的,立马接听。  
电话那头:“喂,兄弟,我们有个工程项目,我负责招标,分4个标同时施工。由于赶工期,可直接进场施工,目前还有一个标段,你考虑下做不做?”  
我顿时激动万分:“什么工程,好不好收款?”  
电话那头:“好收款,不垫资,现场结算。”  
我欣喜若狂:“什么工程?现在过来和你谈。”  
我放下电话,就按着约定地点赶过去了,我一进屋就哭了:打麻将,三缺一!

## 微观点

### 背负别人的课题只会让自己痛苦

纵使被说坏话、被讨厌,也没什么好在意的,因为“对方如何看待你”,那是对方的课题。擅自背负别人的课题,只会让自己感到痛苦。

——阿德勒

### 让自己消失在“多数”中

大家都愿意盲从,好像世界上最安全的事,就是让自己消失在“多数”之中。

——李娟

### 你是你,我是我

世间万物,花是花,草是草,你是你,我是我。只有拥有了这样的自由,才是美。自由不是你想成为什么你就能成为什么,而是,你不想成为什么的时候,你就可以不成为什么。

——宁远

### 我们只看现在,想将来

我不晓得你为什么要拿过去的事情苦你自己!过去的事情,应该深深埋葬起来。我们只应该看现在,想将来。

——巴金

### 亏着点,别太满

各人心底里那点九九,怎么盘算都可以,原则是:不要伤害他人。不要以为别人不知道你在伤害他。不要以为你无所不能。不要以为你占尽风头呼风唤雨。一个人,省着点,自觉点,亏着点,别太满。

——池莉

## 心感悟

# 小时候风雪那么大,我们为啥不怕冷?



### 1

我们小时候,没有暖气片,也没有大空调。

家里来了客,母亲就去厨房烧碗鸡蛋茶。

父亲用火盆的火种点燃收藏一冬的树疙瘩,在火苗的“噼里啪啦”中,和客人说这说那。

馋嘴的我们一个个围上去,在火堆里丢下玉米、花生和地瓜。

红彤彤的炭火熏黑了我们的小脸,香喷喷的红薯烫坏了我们的小手,我们吃得满脸烟灰、满嘴哈喇。

不料被突然飞奔的火星子,烧烂了母亲连夜给做好的新褂褂。

贪吃惹来一顿臭骂,不长记性的是明天火苗升腾时,边烤火边流口水的小嘴巴。

### 2

我们小时候,没有暖风扇,也没有电热毯,贫穷的人家甚至没有暖水袋。

晚上睡觉前,我们在灯下玩耍,都不愿在那个冰凉的被窝里躺下。

忙碌了一天的妈妈,边坐在床上给我们暖被窝,边在灯下给我们织毛衣、纳鞋底。

我们玩累了爬上床去,在满是妈妈味道的暖被窝里酣然睡下,全然不知屋外的北风,已经捎来了那年的第一场雪花。

多年后,我们才知道,这世上最温暖的地方是家,这世上最牵挂的人是妈。

### 3

我们小时候,没有保暖衣,也没有羽绒裤。

我们不清楚什么是名牌服饰,更不知道啥叫私人定制。

我们穿着妈妈牌毛衣、棉袄和大棉靴,戴着妈妈牌围巾、围脖和棉袖筒,像一只只色彩斑斓的小胖猪,滚动在北风呼呼的巷口或乡下。

要是谁穿上了拉风的军大衣,戴上了红里闪闪的雷锋帽,我们就嘴上说他可真烧包,心里却羡慕得无以复加。

那时候,我们不懂攀比,却已经明白臭美是啥。

### 4

我们小时候,没有护手霜,也没有护肤品。

我们见过最美的人,就是雪花膏盒上那个身穿旗袍、两腮红红的风情女子。

我们用过最香的物,就是雪花膏袋子里那油亮亮、香喷喷的乳液。

女孩子学着妈妈的样子,把自己抹得香气逼人,惹得旁人眼羡慕“这么香,到底偷抹了啥”。

男孩子学着爸爸的样子,把自己冻得满脸是疮,惹得旁人笑话道“看看你,脸皱成了猴屁股”。

那时候,我们不懂掩饰自己,欢腾得像寒风中的片片雪花。

### 5

我们小时候,没有吃过火锅,也没有太多零食。

每到天气转冷的时候,家门口就开始有人排着长队去炸爆米花。

我们害怕那平地惊雷的“噼”的一声响,又期待看从布袋里倾泻而出的一地米花。

忙完了农事的爸妈,会在冬阳暖暖的屋檐下,腌制萝卜干、辣白菜,晾晒红薯干和粉条子。

如若家中有闲钱花,爸妈也会在赶集时,给我们买回糖心的甜果子和酥甜的芝麻糖。

长大后,我们才明白,这世上最珍贵的都是免费的。

比如,那从集市上捎回的疼爱,门口翘首以待写满的牵挂。

### 6

我们小时候,没有手机,也没有网游。

我们在寒风中跳大绳、踢毽子、玩跳马;我们在冰面上打陀螺、玩溜冰、打雪仗。

记得那时雪总是下得很大,脚踩在雪上一路“咯吱咯吱”,就像脚板和冬天在不停说话。

上学时我们喜欢结伴回家,总是忍不住边走边玩,也会一不小心跌入雪沟,啃个满嘴雪花。

### 7

我们小时候,点着木头取暖,围着火炉说话,跳动的火苗就像年少的梦想,曾熊熊燃烧,又终将熄灭。

我们小时候,挨着妈妈睡觉,围着爸爸说话,从未想到灯下的父母会变老,转眼间,就满头白发。

我们小时候,穿着妈妈牌棉衣,戴着妈妈牌的手套,疯疯癫癫地随风长大,直到亲娘难觅,泪如雨下。

我们小时候,抹着劣质雪花膏,玩着廉价的小玩意,用清澄的内心看待周遭一切,以为世界就像书本上的童话。

我们小时候,顶着风奔跑,迎着雪花长大,在一路前行一路倔强中,长成一株独自开放的梅花。

我们小时候,为啥不嫌冷?

因为,那时候人间把雨和雪都当爱装下。

## 智慧树

# 有棱角的善良才是真善良

佚名

善良是很珍贵的,但善良如果没有长出牙齿来,那就是软弱。

我们都知道善良是一种美德,对人要和善,处事要豁达。可是有时候,越是善良,越是会变成被欺负的对象。

### 心肠太软,容易被当软柿子捏

人性都有贪婪的一面,时间久了,你的一碗米不够,二碗米不够,三碗四碗米还是堵不住他的口,尽心竭力也是杯水车薪。

你要知道,这个世界,你若好到毫无保留,对方就敢坏到肆无忌惮。

心肠太软,容易被当软柿子捏;心眼太好,容易被当缺心眼看,最初的善意帮助,会变成最后的恶果。

也许你行善布施,广集善德,举手之劳的小事并不会导致什么大的损失。然而君子坦荡荡,小人长戚戚。

当他的所求得不到满足,反咬一口时,你也最容易成为无辜的受伤者。

### 善良也要有棱角有锋芒

没有棱角的善良,不仅不能向世界传达你的善意,反而输掉了你的怯意;没有原则的善良,让真正的朋友寒心,让不值得的人永远不懂得“不可侵犯”四个大字。

“你这么好了,一定要帮我哦。”

“你这么好了,一定不会拒绝我吧。”

很多时候我们都会听到这样的话。一些人出于面子,不好意思拒绝。做一个有棱角有锋芒的善良人吧,懂得用智慧惩恶扬善,在好人那里还是好人,在坏人那里露出自己的锋芒。

### 善心要有底线

当一个人饥寒交迫的时候,你给他一碗米,就是解决了他的天问题,他会感恩不尽。但是,你如果不断地施舍,他就会觉得理所当然。

人需要保持一颗善心是没有错,但不是对谁都好都没有底线,你没有底线,他们就没有原则。当善良失去原则的时候,就助长了恶。

有棱角的善良才是真善良,没有锋芒、没有棱角的人,很难在这个世界上走得更远。

愿我们的善良,都带点锋芒。

## 妙语

●我的新年愿望是:人瘦点儿,钱包鼓点儿!老天拜托了!千万别再弄错了,去年就给我整反了。

●长得好看的人会被莫名其妙地附加好多属性,聪明、善良、可爱……丑的人就一个词:踏实。

●小时候被奶奶叫龟孙子,稍微长大点被叫兔崽子,如今却沦为一只单身狗,我这一辈子简直就是一部禽兽史!

●热恋时,情侣们常感叹上辈子积了什么德;结婚后,夫妻们常怀疑上辈子造了什么孽。